

# 职业中间人牵线, 贪腐更隐蔽

## 检察机关解析职务犯罪呈现的新特点, 6类人易贪腐

### 反腐风暴

职务犯罪有哪些特点?职务犯罪官员的卷宗里有什么共同之处?9月23日上午,记者从山东省检察机关预防职务犯罪宣讲团赴省直第四批巡回宣讲报告会上了解到,近几年,贪腐伎俩和腐败载体也有了明显变化,直接性的行贿和受贿人接触、赤裸裸的权钱交易已不是主要的方式。



23日,一位宣讲团成员正在做宣讲。

本报记者 马云云

### 防范>> 须谨防的诱惑, 美色排首位

记者从宣讲报告会上获悉,贪腐伎俩和腐败载体有了明显变化,直接性的行贿和受贿人接触、赤裸裸的权钱交易已不是主要的方式。“在职务犯罪过程中出现了更为难以琢磨的媒介,主要有家庭、情人和职业行贿中间人。”

同挥霍;或者由情人出面牵线搭桥,招揽生意,贪官用权换钱。《人民论坛》最近公布的“党政领导干部应谨防哪些诱惑?”的调查报告显示,美色诱惑排在首位。

一些巧立名目的受贿形式已经出现,如一些干部不收钱而接受房屋装修、支付旅游费用等的“服务型受贿”;以明显低于市场的价格向请托人购买房屋、汽车等物品,以明显高于市场的价格向请托人出售房屋、汽车等物品的“交易型受贿”;打着第二职业的幌子,利用自己职权开公司为自己牟利的“合作投资型受贿”;还有未出资而获得的股份的“干股型受贿”等等。

### 心理>> 被抓后还认为出事是倒霉

大量职务犯罪案件的分析显示,职务犯罪人员卷宗里有一个共同点,即将犯罪原因归结为心存侥幸。“侥幸心理作怪,认为犯事未必被发现,发现未必被立案,立案未必被查清,查清未必被起诉,起诉未必被判刑,判刑可能是缓刑。”一位宣讲团成员说。

曾提审了一名职务犯罪嫌疑人,对方这样问:“难道你不觉得我被查处就是因为我倒霉吗?”这位工作人员反问:“难道你不觉得,在收了这么多之后,不论哪一笔出了问题,被查处都是必然的吗?”

记者了解到,一些官员既想保住地位,又不想让放到手边的钱白白溜走,于是总结出各种所谓“三不收”,“四不收”的理论。如某位干部在忏悔录中说:在受贿这个问题上,我追求的是安全系数,不保险的不收,不安全的不收,有潜在威胁的不收,明知是用糖衣炮弹在攻击我的不收等等。但“岂不知谁的钱都是长眼的,都想投一报十,像有人说的,喂猪是为了杀猪,拍马是为了骑马。”

### 加大教育宣讲 七成案例来自省内

9月23日上午,省司法厅会议室内,全省检察机关预防职务犯罪宣讲团正在做一场名为“预防宣传警示教育”宣讲报告会。这是山东省检察机关赴省直第四批巡回宣讲的第一站,宣讲团引用大量省内官员案例,警醒党员干部廉洁自律。

### 特点>> 年轻干部刚提拔 易发贪腐

据介绍,职务犯罪的另一个特点是:贪贿与渎职相交织,渎职的危害更加严重。记者从报告会上获悉,渎职犯罪平均个案损失接近贪污犯罪损失的17倍,贪污犯罪平均个案损失是15万元,渎职侵权犯罪的平均个案损失是258万元。贪污受贿、权钱交易、权色交易往往是因,滥用职权、玩忽职守、徇私枉法通常是果。

全省机关预防警示教育宣讲团第四期巡回宣讲将涵盖司法厅、安全厅、财政厅、教育厅等数个单位。宣讲团共搜集了不同领域、不同行业的案例两千多个,上至省部级,下至基层站所,选用了一百多个案例。其中,发生在我省的案例占70%左右。

今年3月27日,省检察院发出分期分批赴省直有关单位进行巡回宣讲通知,全省检察机关预防警示教育宣讲团到40多个单位宣讲,受教育人数40000多人。山东省检察院检察长吴鹏飞要求,要加大对权力部门,特别是掌管人、财、物部门的宣传教育,列出计划,走出去。“用身边事教育身边人,很有针对性。”省检察院相关负责人说。

本报记者 马云云

### 贪官自算7笔账 笔笔不合算

贪腐的代价有多大?23日,宣讲会上介绍了江苏省徐州市建设局局长邱某为自己算的“七笔账”,但笔笔都不合算:

- 政治账——自毁前程:从戴上手铐的那一刻起,就宣判了政治生涯的终结;
- 经济账——倾家荡产:靠合法的收入也足以营造幸福家庭,现在这一切已经化为乌有;
- 名誉账——身败名裂:将永远刻下“女贪官”的烙印,无言告慰父母的在天之灵;
- 家庭账——夫离女散:只有做梦时才能等到一家人团聚和欢声笑语的时刻,醒来只能更加悔恨;
- 亲情账——众叛亲离:走进监狱高墙内,听说平素交往密切的亲朋好友再也没有到家里去过;
- 自由账——身陷牢笼:失去自由是人生最大的痛苦,也许只有失去自由的人才能真正体会到;
- 健康账——身心交瘁:以前是一头秀发,现在几乎都变成灰白色,成缕成缕往下掉。

本报记者 马云云

# 山东胎记公益救助报名火爆

## 活动截至10月7日 报名电话0531-85922666被打爆 青胎记、红胎记、血管瘤、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等患者可继续报名

日前,由济南健康教育促进会联合中国胎记第一院举办的“还胎记患者家庭一片晴空”大型公益医疗救助行动正在火爆进行。截至9月23日下午5点,已接到太田痣(青胎记)、鲜红斑痣(红胎记)、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等皮肤疾病患者的报名电话389个,预约报名后前来就诊的胎记患者更是络绎不绝。



胎记公益救助报名火爆 就诊患者络绎不绝

连日来,中国胎记第一院激光美容中心热闹非凡,走廊里候诊的胎记患者更是拥挤。通过笔

者的随机采访发现,这些前来就诊的患者大多都报名参加此次胎记公益救助行动。“这次活动既能治好我脸上的胎记,又能享受治疗费10%-30%的救助,真是一举两得!”报名参加此次救助行动的小刘告诉笔者。

“我们拥有国内最权威的治疗专家和最先进的治疗设备,掌握国际顶尖的胎记治疗技术,我们有信心更有能力使更多的胎记患者得到更好的康复。”国内激光美容第一人,中国胎记第一院激光美容中心主任沈永涛说。

据悉,为使本次活动收到实

效,本次胎记公益救助行动由中国胎记第一院提供全程技术支持。作为国内最早开展胎记治疗的医疗机构之一,该院治疗太田痣(青胎记)、鲜红斑痣(红胎记)、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等色素性和血管性皮肤疾病已有29年的历史,治疗方法多种多样,加之数十位国内著名胎记专家的技术支持,将使广大胎记患者享受到最优质的医疗服务。

活动设24小时报名、咨询电话,可随时拨打

“还胎记患者家庭一片晴空”

大型公益救助行动9月19日开始,将于10月7日结束,太田痣(青胎记)、鲜红斑痣(红胎记)、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等皮肤疾病患者,均可报名参加此次胎记公益救助行动,所有报名参加活动的患者治疗费最低可获10%的救助,迫切救苦或家庭困难患者最多可获得治疗费30%的救助。

为避免患者长时间候诊,可提前拨打电话0531-85922666进行报名,也可登录中国胎记第一院官方网站www.phxyy.com.cn进行报名。为应对节假日胎记患者扎堆报名就诊,主办方增加了工作人员,防止屯号排队的情况出现。